

# 从一家5口挤一张床 到成功申购限价房 蜗居22年 终于可住大房子啦

## 河南籍修车师傅党中印： 我的愿望在宁波都实现了



党中印(左)在张洪霞的参谋下选房。记者 马涛 摄

“选好了,1号楼,近90平方米。”昨天上午10点,宁波市应家限价房(甬樾湾项目)签字现场,党中印一边激动地和记者说着,一边在订购单上一笔一画地写上自己的名字。

22年前,党中印从老家河南来到宁波,最终在镇海落脚。凭着一门修车的手艺,他养活全家人,供两个儿子上了大学。同时,他凭着一颗真心和热忱,在公益路上走就是20多年。

为此,他收获了诸多荣誉。当他申请到限价房名额后,他想起了当初一家5口挤一张床的苦日子。“我从没想到会有这么一天,在宁波有属于自己的房子。”之后,他又加了一句,“谢谢好心人们,入党、买房,我的愿望都实现了。”

### A 初来宁波,他在路边支起修车摊

回忆,犹如一杯上了年头的老酒,个中滋味,心底自知。

1997年,34岁的党中印跟着一支建筑队,从老家河南南阳来到东海之滨的镇海。这个壮小伙很能干,勤快、踏实,比一般工人干得多,一个月能拿近700元钱。

对党中印来说,这笔钱不是小数目。“在老家喂一头猪,卖了也就四五百元,我一个月就挣回来了。”党中印干劲很足,觉得只要肯干,好日子就在前头。

建筑队在镇海待了8个月,活干完,大家都撤回去了。党中印不想走,他对老乡说:“我觉得这里不错,想在这里找个事做做,只要吃得苦,兴许也能挣到钱。”

在石化三公司附近租了间房,面积不到10平方米,月租50元,下雨就到处漏。支起一口锅,搭起一张铺后,他开始找活干,发现修车铺的生意很好。

“修自行车,我也会啊,以前在老家都是自己动手,没什么难的。”党中印心里想,那就修车吧。他到废品收购站花90元买了辆旧自行车,又到车行去批发自行车配件。在石化三公司门口的马路边上,他的修车摊开张了。

但前几个月,赚不到什么钱,党中印打起了退堂鼓,“一个月才赚四五百元,那还不如再去打工呢”。

### B 沿街开店,好心人“集资”帮他创业

党中印的修车铺开了一段时间后,石化三公司将他“引进”,和其他的如理发、配钥匙等师傅一样,专为职工服务。钱依然赚得不多,但一段时间下来,他有了固定的客源,也慢慢有了回头客。

党中印是个开朗、爽直的人,说话客气,和许多人都处得来。虽然手头不宽裕,但他并没有在修车上耍心眼,反而是帮人能省就省,能免费就绝不收钱。后来,当他出去单干后,很多客人依然只认他的店,跟着找了过来。

在丰收路和沿河路交叉口,党中印找了个靠路边的门面。盘下这家店,得七八千元。旁人很难想象的是,这些钱都是好心人给凑的。哪些好心人?无非就是跟党中印打过交道的、石化三公司及附近小区的那些老客人。

“当时开店没钱,一家人都过来了,开支也不小,钱全是借的。”妻子陈爱霞说起这段往事,仍会抹泪,“这个500元,那个1000元。有的还拿来3000元,可也不敢全收啊,死活只敢收1000元,就怕还不上,多么对不起人啊。”

“可能他们就是相信我,知道我这个人没有坏心眼,做事可靠、踏实。”党中印把这些都记在了心里,只想着开店后埋头苦干,尽快还钱。

那时候,党中印夫妇、两个儿子再加上从老家过来的母亲,一家5口人,挤在依然不到10平方米的修车铺里。中间用货柜隔开,后半间的床上5个人睡。此后很长一段时间,他们的任务很明确:赚钱,还钱。

### C 困苦生活,最难的日子遇到最暖的爱

怎么挣钱?除了多干点,别无其他办法。1元攒到5元、10元攒到100元……等凑够整数,第一件事就想着去还钱。

“债主”们知道他们过得辛苦,总是推说,不着急,先留着用,以后再还。可他坚持要还,只有这样,才会“盯住”下一个要还的目标。

那段日子,一块油煎好的豆腐,两个还在读小学的儿子能高兴地吃一天。夫妇俩趁几十米外的后施菜市场快关门时,捡剩菜叶回来吃……起初,他们不好意思,怕被熟人撞见。但后来还是有人发现了,但没有人多说什么。

于是,好心人就像约好似的又来了。因为距离菜市场近,经常有人买菜时顺便给他们带一点,几株菜、几只鸡蛋、一尾鱼、一斤肉……甚至夫妇俩修车时的工作服,两个儿子从头到脚的外套、裤子、鞋子,都是好心人送来的。

让陈爱霞难忘的是,一名阿姨看到大儿子都10多岁了,个子还长不高,十分心疼,“这怎么行呢?这正是长身体的时候。”隔天就从家里端来煨好的鸡汤……到如今,陈爱霞仍相信,大儿子能长到1.8米,都是那几碗鸡汤的功劳。

“苦是苦点,但我们是真遇到好人了。”党中印夫妇经常念叨着这句话。俞波、陈卫民、孟淑琴等名字,更是说了好几遍。这种生活,持续了一年多,钱还得差不多了,夫妇俩也可以松口气了。

### D 投身公益,“受人好处就要懂得回报!”

“这些年,多亏了好心人的照拂,我们才待了下来。”党中印说,他们一家都是感恩的人。善意,是互相的。当他支起修车摊时,就力所能及地帮人家做点什么。那时,他单纯地理解为做好事。后来,他知道了这个词:公益。

“党大哥说,公益就像一盏明灯,指明了我前进的方向。”蛟川街道俞范社区党总支书记索冬娜介绍,早前党中印跟着学雷锋志愿者团队到处献爱心。后来,看到他的热情,就专门把他“征招”到社区邻里服务中心。

“他会修车,又会配钥匙,以前到处跑,现在有了固定的点,每周五下午1点半至3点半,定时定点提供爱心志愿服务。”让索冬娜感动的是,有时候,陈爱霞也跟着一起来。

“我一直支持他做好事,受人好处要知道回报。”陈爱霞说,这一观点,她在孩子们还小时就无数次灌输。小儿子还在读高中时,有一次获得了1400元奖学金,给自己留了点生活费后,将剩下的1200元分给了困难的同学,“他回来开心地说,我今天做好事了”。

发生在党中印身上的好人好事,更是不胜枚举:相邻的一家羊肉馆两年内两次失火,都是他第一时间扑灭了火;2015年5月1日,他在路上看到一名老人不慎跌倒,磕了满脸血,毫不犹豫地就把老人送到了医院……

### E 获准购房,“我的愿望在宁波实现了”

两个儿子渐渐长大成人,党中印开始为一家人的落脚点而发愁。前两年,在社区的帮助下,党中印成功申请到了廉租房。一家人终于有了好去处,有了家的感觉。

党中印不会想到,更大的“彩蛋”等着他。今年上半年,当索冬娜告诉他可以申请限价房后,党中印陷入了前所未有的兴奋,“真的吗?我可以吗?”

当时,党中印身上有好几个加分项:宁波市优秀志愿者、宁波市文明家庭、感动镇海年度人物、镇海区外来务工人员十佳家庭……经过层层申请、筛选、复核,最终,党中印如愿了。

“我就会修车,也没做多贡献,也不是高级人才,却享受到了这么大的福利,还是党和国家的政策好。”或许是自己姓“党”,党中印对入党有着超乎常人的热情。去年10月23日,他光荣入党。

买房这种事,对于“蜗居”22年的党中印来说,他不懂。为此,他请来了“高参”张洪霞,张洪霞是党中印结交的干妈的女儿,有房产中介工作经验。在选房现场,两人经过“多轮”商议,终于敲定了一套房子。

签字之前,党中印整了整衬衫,在左胸上郑重地别上党徽。“我这是沾党的光,还是要正式一点。”党中印笑着说,当上“房奴”对他们一家来说更大的动力是,“我们一家,都要好好工作,好好做人,才能不负好心人的关心,不负这个时代的好政策。”

记者 马涛 通讯员 贾默林